

## □婦女運動專欄前言

這一期中，我們本打算做一個大一點的專欄，沒想到，開始著手時，便聽見許多男同學說，哦！學校的女孩子搞起婦女運動來了。啊！這可把我們嚇壞了。我們盼望在此解釋一下，勁草之所以要辦這個專欄，主要是希望學校的男孩子能藉此機會了解何為婦女運動，同時更尊重女孩子。另一則是希望學校的女孩子不僅具陰柔之美，在思想、人格上都能獨立具有正確的見解，我們盼望學校的女孩子將來個個都是好母親、好的社會婦女。我們不是反傳統，只是希望一向柔弱的女孩子能在傳統之外，更堅強的站起來，因為我們相信，堅強的意志才能成就一個堅強的太太、堅強的母親。

因為種種的因素與壓力，這一期中我們只引用了幾篇外稿，盼望這小小的投石，能引起更多人對此一問題的仔細思考，而不只是人云亦云的追隨潮流。

其中，台灣的新女性運動（李元貞），做一個出類拔萃的女性（鄭佩芬），是轉載自“人與社會”第五卷第六期（67年2月出版），不要誤解了新女性（柴松林），一切靠自己（亮軒），批評是進步（丹麗）是轉載自37期的遠東人雜誌，在此一併致謝。

# 台灣的新女性運動

李元貞

總標的提綱。

自從呂秀蓮女士在台灣提倡新女性運動以來，雖然在知識階層引起一部份女士與男士們的了解與共鳴，仍然遭受大部份人士的誤解。其實有關婦女們在中國歷史上所遭受的三從四德的大同書裏作了相當徹底的檢討和批評，民初的婦女們也早在中國邁向新文化的道路上，投入了相當的奮鬥，大家的理想皆是鼓勵女性掙脫傳統文化中不合理的偏見，享受做「人」的尊嚴與權利，女性的命運不再是被動存在的方式如「在家從父」、「出嫁從夫」、「夫死從子」的情況，而是學習建立自我，選擇婚姻，參與社會貢獻她的能力與責任了。目前報章雜誌報導歐美的婦女運動，除了少數偶見比較切題的文章以外，不少文章是含着諷刺兒戲的態度，以為新女性運動是一群吃飽飯沒事做的婦女們時髦的行為，以致於影響了大家對婦女運動所包含的實質意義與深刻的理解。很多人誤以為新女性是性開放者，是情感受挫者，甚至男女對立者，而忘了新女性是承擔續着民初女性追求與男性一樣的「做人」權利的努力。男女平等的觀念早已普及，但在社會實質的發展上，的確還需要

知識階層的婦女們扮演職業婦女與家庭主婦的雙重角色外，農村婦女與工廠女工也是在負擔賢妻良母的角色外還要身兼其他工作才能維生，兩性在家庭裏面如不能互相分擔家務共同看顧兒女的話，婦女們的勞苦就比純粹的家庭主婦吃重，所以要求兩性平等對待，合作家政，要求男性除了賺錢養家外也要負起為人夫為人父更多的工作，已是一件現實上的迫切需求了。新女性運動看出這種事實，因此對男性的要求比傳統上的要求多有意歪曲甚至怨怒，這大概是人類邁向社會新理想的過程中，